

### 灣區跨境救護車首例直通



A2

### IMF肯定港金融中心地位 料減赤遜預期倡徵富人稅

A3

### 港大設低空經濟研究中心 首創低空科技碩士課程

A5

### 內地較大幅增赤字 今年後續財策工具充足

A8

### 電騙毒瘤轉緬東蔓全球 陳奕迅憂歌迷安全撤泰唱

A10

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2025年1月

11 星期六  
甲辰年十二月十二 廿一大寒  
天晴乾燥 早上寒冷  
氣溫11-17°C 濕度30-60%

港字第27311 今日出紙2套6大張 港幣10元

爆料專線

(852)60635752

wwphotline@tkww.com.hk



立即下載  
香港文匯網App

# 流感季節已降臨 168校拒集體打針

## 醫生籲少年兒童盡快接種疫苗



### 衛生署預防流感建議

學校	為全校學生探熱，發燒及出現病徵的師生不應上學
安老院舍	提高警覺，做好感染控制措施，如發現長者出現發燒及呼吸道病徵，應立即隔離
長者和長期病患者	留意天氣預報，按需要加穿禦寒衣物、攝取充足的熱量、常做適量運動增加血液循環及產生熱能，避免長時間暴露於戶外，使用取暖電器時要注意安全，室內應保持空氣流通
嬰兒	穿著足夠衣物保暖，但宜輕巧，以防過熱；就寢時保持房間空氣流通；緊記讓嬰兒仰睡，確保睡覺時頭部、面部及雙手外露；不需要使用枕頭
一般市民	在室內使用燃燒燃料的裝置時，須確保有良好的通風，以免因吸入一氧化碳引致中毒

整理：香港文匯報記者 王偉

受強烈冬季季候風影響，香港天文台昨日下午發出霜凍警告。寒冷天氣警告生效，流感亦開始殺到。香港特區政府衛生防護中心表示，香港已踏入流感季節，預料未來數周流感活躍程度進一步攀升，已向全港所有學校發信建議採取額外措施，上月更安排外展隊到學校為學生集體接種流感疫苗，獲大部分學校支持，但仍有168間學校拒絕有關安排。有兒科醫生向香港文匯報表示，這情況並不理想，但即使學校肯安排集體接種疫苗，仍有近三成學生因家長反對而未接種，皆因部分家長對疫苗有誤解，質疑成效或安全性。他強調，流感疫苗有效預防肺炎、腦炎等嚴重併發症，呼籲政府多作健康教育宣傳，以消除家長的誤解。

●香港文匯報

記者 王偉、張茗

●衛生防護中心發信予全港所有學校，提醒學生每日回校後需要探熱等措施。圖為昨日中學生放學。

香港文匯報記者曾興偉攝

根據特區政府衛生署衛生防護中心截至上週六（4日）的監測數據顯示，呼吸道樣本中流感病毒檢測呈陽性為5.69%，公立醫院住院病人被診斷為流感的入院率為每1萬人有0.36宗入院個案，兩個指標皆超越基線水平值的4.94%和每1萬人0.27宗入院個案，顯示香港已進入流感季節。現時檢測出的流感病毒主要為甲型（H1）流感，約佔90%。

### 家長有誤解 官方頻叩門

根據衛生署統計，6個月至2歲流感疫苗接種率僅約17%、6個月至未滿6歲的兒童接種率47.7%、6歲至未滿12歲的兒童接種率71.5%、12歲至未滿18歲的兒童接種率49.8%。林同學就讀的中學雖參與了接種疫苗計劃，但他覺得



●香港本月已踏入流感高峰期，市民昨夜都添衣戴口罩外出。香港文匯報記者曾興偉攝

自己的抗體能抵擋流感病毒，「沒有打針的必要」，拒絕接種。

育有兩名孩子的王太太表示，每到流感季節就要特別小心子女的健康，認為外展接種計劃值得支持。「小朋友年齡尚小，有畏懼打針的情況，但如果在學校，有老師及同學陪伴的情況下，應該可以更加容易接受到（打針）啲。」

衛生防護中心傳染病處主任歐家榮昨日接受電台訪問時表示，目前有168間學校拒絕參與學校外展計劃，為學生安排到校接種疫苗，學校名單已上載網頁，「我們特別呼籲這些（拒絕外展隊）學校的家長，如果你們的子女仍未接種流感疫苗，應該盡快安排。我們亦在這兩天再次聯絡這些學校，看看有什麼可以協助他們，盡快安排外展接種。」

### 院舍學校個案有上升趨勢

他表示，院舍及學校爆發流感個案有上升趨勢，截至上週六的一週內，共錄得7宗院舍或學校爆發報告，影響45人，較去年12月每周2至4宗增約五成，相信未來數周的流樣疾病爆發數字會進一步上升，該中心已發信提醒學校應採取額外措施。

香港大學醫學院兒童及青少年科學系名譽臨

床副教授、兒科醫生關日華向香港文匯報表示，學校拒絕外展隊安排學生集體接種疫苗的做法不理想，「接種流感疫苗是保護兒童和青少年，以及防止流感疫情擴散的最佳方法，沒接種疫苗的兒童感染流感後，或會引致肺炎、肺炎等嚴重併發症，去年已有多名沒有接種疫苗兒童因此離世，那些家長悔之莫及。」

呼吸系統專科醫生梁子超向香港文匯報表示，很多家長對流感疫苗存在誤解，以為「無用」甚或認為會損害兒童身體，即使有外展隊到校打針，也有三成學生因為家長反對而未接種。

對於部分家長對疫苗存在誤解，認為會敏感或無效，他表示，採用疫苗防範流感已有多年歷史，證實安全有效，出現嚴重過敏症情況極為罕見；若不打疫苗，反而大大增加嚴重併發症風險，呼籲家長們切勿遲疑，在流感爆發前安排子女打針。

關日華亦認為，只要跟家長講清楚疫苗重要性，家長大都願意安排子女接種。他建議衛生署和各專業人士盡可能多了解未安排學生打疫苗學校的原因和情況，多加協助，例如安排講座令學童和家長了解疫苗的功效、反應和安全性。

## 議員倡政府加強協調及教育

香港文匯報訊（記者 金文博）對部分中小學及幼稚園不參與衛生署衛生防護中心的疫苗外展計劃，本身是小學校長的立法會教育界議員朱國強昨日接受香港文匯報訪問時表示，相信不參與計劃的學校各有原因，有些家長與學生對打針有誤解，有學校或考慮到接種需求有限而不參加。據他了解，即使學校不參加外展計劃，也有應政府要求，向家長發出通告，呼籲他們盡快安排子女打針。

朱國強補充，有個別幼稚園擔心打針造成幼童不安，難以控制場面，即使知道能安排噴鼻式疫苗，也因為課堂已經編排好，而無法安排到校接種。

### 未參與學校不應負面標籤

朱國強坦言，即使學校參加外展計劃，打針與否始終是學生與家長的個人選擇，純屬自願性質，學校不應該因為未能安排參與計劃而被負面標籤，建議特區政府在事件上應加強協調，包括在邀請學校參與疫苗外展計劃時，通知學校基於公眾及家長知情權而公開「拒絕安排」學校名單，由學校自行考量。

若因為公共衛生理由而規定學校須參與計劃，他認為可由教育局向學校發出通告「強烈建議」學校參與及配合，並要求校方解釋不參加的理由。同時，政府也應加強公眾教育，讓家長及學生了解接種疫苗的好處，讓學校更積極參與外展計劃。

有已安排到校接種計劃的港島區中學校長認為，部分學校或因多種因素未能在今年參與計劃，例如時間不容許，部分學生已接種疫苗等，並非存心拒絕，認為衛生署「拒絕安排」的字眼未盡準確，此舉會令學校產生負面感受。

衛生署在公布了168間拒絕安排流感疫苗學校外展計劃的學校名單，以及13間仍未提供確定接種日期的學校名單，大部分為私立和國際學校，包括拔萃女書院、聖保羅男女中學、嘉諾撒聖瑪利書院、香港培正小學、觀塘官立小學（秀明道）等。香港文匯報昨日向多間沒有參與外展計劃的中小學、幼稚園及國際學校查詢，惟至截稿前仍未獲回應。

## 廣華醫院輪候急症兩三小時

香港文匯報訊（記者 張茗）流感高峰來襲，不少香港市民因而中招。香港文匯報記者昨日到多家公立醫院觀察，急症室未見逼爆情況，但已有不少流感病人求診，其中廣華醫院急症室內，偶爾傳來幾聲咳嗽、噴嚏聲。有職員表示，輪候就醫時間需要至少2至3小時。

到急症室求醫的徐先生表示，無名指無故腫脹，無法依靠藥膏自癒，因此前來求醫。他表示：「過往看急症，從下午3點等到夜晚11點都見唔到醫生，最後只能離開。」他認為昨日輪候時間較短，只需等一兩個小時即可見醫生，是值得表揚。

對流感季節到來，徐先生稱不太擔心，亦

不打算因此接種疫苗，「之前有免費針我都有打，啲家都唔會打。」他稱，在新冠病毒肆虐期間，「我打完疫苗之後覺得非常唔舒服，所以盡可能都不再接種疫苗。」

由於丈夫心臟不適而到急症室的梁太太表示，對本次輪候時間較短，十分滿意。她認為能縮短輪候時間有兩個可能，第一是有分流站將病人分流，第二是因「未到流感高峰期」。她表示，天氣漸冷，雖然中招的人很多，因「仲捱得住」以致求醫意慾不強，但亦不能因此而過於樂觀，因為「可能等啲人病情加重，急症室就又要超負荷」。



●廣華醫院急症室昨日輪候就醫時間需要至少2至3小時。香港文匯報記者曾興偉攝

梁太太說，丈夫是長期病患者，「公立醫院有佢齊全的病歷資料，亦更熟悉佢狀況，因此無意向價格更高且儀器資源未必充足的私家醫生求診。」